# 「學霸」劍后愛笑更愛拚

江旻憓愛比心。

## 「只要獲得成功感就會喜歡 只有做到極致才能不遺憾」

劍道上的江旻憓(Vivian)攻守兼備, 在賽場之外的人生亦幾乎毫無瑕疵。作 為世界第一兼奧運冠軍,江旻憓運動學 業兩不誤,大學畢業於美國名牌學府斯 坦福大學,之後到中國人民大學修讀法 律碩士,東京奧運後再到香港中文大學 攻讀法律博士,名副其實是「人生勝利 組」。通往成功從來沒有捷徑,江旻憓的 雙贏人生亦非上天賜予,在她標誌性的燦爛 微笑背後,是一股不服輸的狠勁,認為只要喜 歡上一件事,無論多困難都會去做。

攬一切榮譽的 Vivian,在學業上亦是贏家,

小時候就讀於國際學校沙田英基書院,之

後在滿分45分的國際文憑大學預科課程考 獲 41 分 , 開啟了她接下來體學兼修的人

生。她坦言一切都是源於興趣:「劍擊和

讀書都是我的最大興趣, 小時候父母很支

持我參加課外活動,所以在迷上劍擊的同

教練讚有靈氣 帶功課上機做

身高1米78、手長腳長加上是左撇子,

Vivian天生擁有得天獨厚的劍擊天賦,小

時候已被教練盛讚有靈氣、學習能力強,

但能夠在運動和學業中都取得驕人成就,

靠的卻是對任何事都認真看待的態度。

Vivian 學生時代的行程總是排滿:「每天

都很忙,放學就練習,然後回家吃飯做功

課,做不完就隔天上學前5點起床做,要

出國比賽時,會把功課帶到飛機上做。

為兼顧劍擊和學業犧牲了玩樂時間。不過

她認為只要從一件事上獲得成功感,就很

自然會喜歡和享受,無論面對多少困難都

Vivian 總是能從每件事中找到樂趣所在,

大學考入美國名牌學府斯坦福大學修讀國

際關係,是希望到外地比賽時能和各國選

時也愛上上學。」

◆香港文匯報記者 郭正謙 綜合報道

手交流; 畢業後到中國人民大 學修讀法律碩士,是認為法治和運動 精神有不少相似之處;在東京奧運後更繼 續深造,在香港中文大學攻讀法律博士, 在她眼中只有努力做到極致,才能體會到 不留遺憾的真正意義。

### 性格人見人愛 自稱缺點多多

高顏值再加這份無懈可擊的運動和學業 履歷表, Vivian 連性格亦人見人愛。因天真 可愛的笑容而被稱為「微笑劍后」,到了 賽場又變成了堅毅不屈的「世界第一」, 無論面對任何人總是有禮客氣,在搜尋網 站上輸入「江旻憓」三個字,「奧運金 牌」「十大傑青」「傑出運動員」等都是 她的頭銜,在她身上彷彿找不到任何可以 挑剔的地方。

不過在 Vivian 心目中,自己卻是充滿 缺點:「我有時很情緒化,又會懷疑 自己,心理質素不夠穩定。」她認為 世界第一的劍手應該就如前國家隊代 表孫玉潔一樣,面對任何情況,都以 成熟的方式冷靜面對,自己仍有漫漫 長路要走。

成為很多人的人生贏家,Vivian卻從來沒 有自滿,在她眼中總是有很多比自己厲害 的人,不斷追求進步和突破,正是Vivian 能夠體學兼優的成功之道。



出生日期:1994年2月8日 比賽項目:女子重劍 握劍手:左手 身高:1米78 世界排名:第1位

## 主要獎項:

- ◆2018年香港傑出運動員
- ◆2018年曼谷亞錦賽女子重劍個人賽金牌
- ◆2019年劍擊世界盃古巴站女子重劍個人賽金牌
- ◆2019年劍擊世界盃巴塞羅那站女子重劍個人賽金牌
- ◆2022年首爾亞錦賽女子重劍個人賽金牌 ◆2023年無錫亞錦賽女子重劍個人賽金牌
- ◆2024年劍擊世界盃巴塞羅那站女子重劍個人賽金牌
- ◆2024年巴黎奧運女子重劍個人賽金牌

劍術了得外, 也是學霸一

◆ 江 旻 憓 除 了

整

理

:香港文匯

報 記

敖

敏

輝

江旻憓lg

內 地 網 友 點 讚

- ◆程豆豆:高材生就是不一樣,腹有詩書氣自華,文武雙全,這下全國都是你的粉
- ◆明樞: 低調的學霸,文能提筆安天下,武能上馬定乾坤!
- ◆-隻熊:江旻憓這是在巴黎逆轉東道主,法國可是現代擊劍的重要起源地,這枚 金牌含金量太高啦!
- ◆烏拉拉:才華、實力與美貌,三樣都不缺的新科奧運冠軍。
- ◆小候鳥:學霸+劍客+美女,真是稀罕的優秀全才。全才煉成的背後,應是付出 比其他人雙倍以上的辛苦汗水。

雖然擁有過人天分,不過江 旻憓的運動員生涯絕非一帆風 順,她曾説過「劍擊圓滿了我 的人生」,但同樣亦帶來了兩 次嚴重傷患, 左右膝均曾受到 過十字韌帶斷裂的大傷,甚至 在巴黎奧運開幕前再次傷及左 膝,但她卻能在巴黎大皇宮勇 奪金牌、創造歷史。由2016年 初踏里約奧運舞台,到今天終 圓奧運冠軍夢,八年來的磨煉 和挫折,成就了這位一代港產 「劍后」的誕生。

江旻憓在2016年的里約初嘗 奧運滋味,當時雖然只得第11 名,不過之後她卻迅速冒起, 2017年亞錦賽奪得一銀一銅後 準備在世錦賽大展拳腳,卻在 練習時受傷,左膝十字韌帶斷 裂,一拐一拐地回到香港。看着 愛女受傷,心頭滴血的 Vivian 母 親甚至要求她就地退役,不過 Vivian沒有「聽勸」,甚至在手 術後四天便現身訓練館,不足半 年後已踏上亞洲盃的劍道,康 復速度之快堪稱奇跡。

大傷過後江旻憓愈戰愈勇,在2019年更首 次登上世界「一姐」寶座,在世錦賽過關斬將 勇奪銅牌,但其實她早於八強賽前夕,因一次 不慎滑倒導致右膝韌帶受創半斷,為了以最佳 狀態備戰東京奧運,江旻憓選擇立即動刀,這 次她更僅僅用了三個月就復出。之後疫情出現 令東京奧運延期一年,Vivian躊躇滿志要踏上 奧運頒獎台,可惜最終八強止步。無論傷患再 重都能笑着面對的她,在採訪區滿臉淚水地三 度致歉,哭得比自己身體受創都要難受。

### 「挫折只會令我更強大」

傷痕纍纍的兩個膝頭,再加上東京奧運的 挫折,身體和心理上的磨練令江旻憓變得更 為強大。巴黎奧運開幕前左膝再次受傷,在 她臉上只有一片泰然,再次祭出金句表示 「自己的強項就是克服傷患」。無論好事還 是壞事,江旻憓都視為上天的恩賜,懷抱着 「挫折只會令我更強大」的心境,才能成為 奧運金牌的主人。

● 巴黎奧運會獎牌榜								
排名	隊伍	金牌	銀牌	銅牌	總計			
1	澳洲	4	2	0	6			
2	韓國	3	2	1	6			
3	中國	3	1	1	5			
3	日本	3	1	1	5			
5	法國	2	2	2	6			
9	中國香港	1	0	0	1			
				<b>★</b>	克至 28 日			

## 焦點消息

- ◆巴黎奧運男子10米氣手槍項目謝瑜為 國家隊奪得第三金
- ◆張家朗何詩蓓今雙線爭金

◆巴黎奧運黃鎭廷/杜凱琹晉身混雙四強

## 熱心公益素食者

江旻憓(Vivian)不但運動和學業兼修,從 小興趣多多的她更有「十八般舞藝」,江媽 媽自小便帶她學芭蕾舞,此外跆拳道、溜 冰、古箏、畫畫及鋼琴等均有涉獵。直到11 歲遇上劍擊運動後才專注習劍,她認為劍擊 既有跆拳道的速度,同時也有芭蕾舞的優 雅,更曾表示想要打一世的劍。

除此之外在大學修讀國際關係的江旻憓 希望將來有機會進入聯合國工作,為環保 出一分力。早於2012年就已開始食「海鮮 素」的她自2017年左膝重創後發現可以加 快傷口痊癒的食物都是素食,於是便轉為 全素食者。十字韌帶斷裂一般需要長時間 才能康復, 江旻憓指食素對她康復有很大 幫助,手術後一個月已經可以重投訓練, 三個月就能復出。她空閒時也會研究不同 素食菜式例如包餃子、炆薯仔等,更不時 在社交媒體分享烹飪過程,希望能夠推廣 素食。

江旻憓也熱心公益,希望回饋社會。她

# 精通十八般武藝



◆江旻憓說,日後倘有時間,她會繼續參與 義工服務。

曾擔任本地非牟利慈善機構基金大使,疫 情肆虐時,便通過視像軟件與目標家庭見 面,到後來情況允許,更親力親為,為單 親家庭及有特殊教育需要(SEN)的小朋 友派發物資及打氣。

另外 Vivian 也恒常修習靜坐,並在賽前 養成禪修靜坐習慣,幫助自己減壓及沉着

	<	vmwkong	•	Φ
粉絲暴增	Vivian Kong 江 5 連動員	結子	<b>38.2萬</b> 粉絲人數	
	追蹤中~	nychiu_210 · ari 自数 傳送訊息	el.kong和 電動	
<b>=</b>		<b>©</b>		囪

江旻憓奪得奧運女子重劍金牌後, 不少網民均 在社交媒體上分享此消息,截至昨晚其個人社交 媒體粉絲激增超過17萬,港鐵更送贈她終身任搭 的港鐵車票。她獲得金牌後不足一日時間,她個 人社交媒體的追隨人數已從奧運開幕前的20.8萬 人,暴漲至超過38萬人,足足增加了逾17萬粉 絲。她賽後發布獲獎合照,感謝巴黎並祝賀對 手:「恭喜每一位為夢想奮鬥的人」。